INFORME DE ESTADO DE AVANCE Y EVALUACIÓN DE LA IMPLEMENTACIÓN DEL SISTEMA DE INTEGRIDAD DE LA CÁMARA DE DIPUTADAS Y DIPUTADOS


El Sistema de Integridad en la Cámara de Diputadas y Diputados comenzó su aplicación con la incorporación del Código de Conducta como norma aplicable al personal de la Corporación, mediante Resolución (S.G.) Nº3524-2022, de fecha 9 de mayo de 2022, correspondiendo la organización y desarrollo de su plan de implementación a su Departamento de Personal.


1. SOBRE EL PLAN DE IMPLEMENTACIÓN DEL SISTEMA DE INTEGRIDAD:
El Plan de Implementación del Sistema de Integridad en la Cámara de Diputadas y Diputados definió tres áreas de trabajo:
a. Creación de la estructura de integridad, con su respaldo administrativo
b. Procesos eleccionarios
c. Funcionamiento de plataforma e-learning y plataforma de consultas y denuncias

a. Creación de la estructura de integridad, con su respaldo administrativo
El plan para la implementación del sistema de integridad de la Cámara de Diputadas y Diputados fue aprobado por el Secretario General el día 26 de abril de 2023, mediante RES Nº2429 (P) 2023, quedando definida en la misma la formación de la estructura del Sistema y la integración del Comité de Integridad.

El Comité de Integridad quedó conformado por: 
i. Prosecretario de la Corporación, quien lo presidirá
ii. Fiscal
iii. Jefa de Personal
iv. Un representante por cada asociación de funcionarios
v. Un académico externo con más de 15 años de experiencia

Con fecha 11 de mayo de 2023, se incorpora a la estructura del Comité, la señora Coordinadora de Políticas de Género de la Corporación. 
La conformación oficial del Comité de Integridad se realizó el día jueves 24 de agosto de 2023.

b. Procesos eleccionarios:
Contempló en una primera etapa una campaña de difusión y sensibilización del sistema de integridad, con los siguientes objetivos:
i. Difundir los componentes y procesos que forman parte del Sistema de Integridad
ii. Sensibilizar sobre los valores y principios que promueve
iii. Prevenir faltas a la integridad
iv. Motivar a las y los funcionarios a formar parte del Sistema a través de la figura del coordinador y los delegados.

La campaña comprendió la difusión de videos, afiches y correos electrónicos a las y los funcionarios, y se realizó durante los meses de mayo y junio de 2023.

Entre el 24 de julio y el 9 de agosto de 2023 se publicaron las bases y el llamado para la inscripción de candidatos a los cargos de coordinador(a) y delegados (as) del Sistema de Integridad, los que serían electos por votación de las y los funcionarios que componen la Corporación. Las postulaciones fueron visadas por el Comité de Integridad y las elecciones se realizaron durante los días 30 de agosto y 1 de septiembre de 2023. Los resultados fueron publicados el día 1 de septiembre de 2023.

El día 12 de septiembre de 2023 se realizó una jornada de capacitación para las y los funcionarios electos.

c. Funcionamiento de plataforma e-learning y plataforma de consultas y denuncias
Plataforma e-learning desde 22 de junio de 2022
Los procesos de instalación y prueba de la plataforma para difundir el Sistema de Integridad y recibir consultas y denuncias, se realizaron durante octubre y noviembre de 2023. 

2. SOBRE EL FUNCIONAMIENTO DEL SISTEMA DE INTEGRIDAD EN LA CÁMARA DE DIPUTADAS Y DIPUTADOS:
Finalizado el proceso de implementación de la estructura de apoyo del Sistema de Integridad, conforme a las etapas planificadas y cumplidas, comenzó a operar en su totalidad, destacando las siguientes actividades de sensibilización y participación:
a. Implementación de la Plataforma de Integridad, que permite canalizar las consultas y denuncias sobre materias de probidad e integridad, además de publicar información sobre el funcionamiento del Sistema de Integridad, el Código de Conducta y las respuestas a preguntas frecuentes. Su funcionamiento quedó disponible para las y los funcionarios desde el día 22 de noviembre de 2023.
b. Primera reunión del Comité de Integridad, con la inclusión de la Coordinadora, el día 23 de enero de 2024.
c. Actividades de difusión y sensibilización del Sistema de Integridad de la Cámara de Diputadas y Diputadas, realizadas en Valparaíso y Sede Santiago, con el objeto de recabar información sobre conocimiento, confianza y percepción de los funcionarios sobre el Sistema de Integridad, la Plataforma, clima laboral e integridad y probidad en la Corporación.
Las mencionadas actividades contemplaron la creación y difusión de videos, actividades grupales de discusión, exposición de paneles y encuestas, y fueron realizadas en las fechas que se indican:
i. Creación de videos que presentan situaciones críticas referidas a materias de integridad, a las que pudieran verse expuestos funcionarias y funcionarios. Actividad realizada durante mayo de 2024
ii. Exposición de afiches explicativos con conceptos de integridad y difusión de la plataforma en dependencias de la Corporación en Santiago. Actividad realizada entre los días 18 al 28 de junio de 2024.
iii. Taller “Sistema de Integridad en la Cámara de Diputadas y Diputados”, que incluyó exposiciones, videos y trabajos grupales. Actividad realizada el día 5 de julio de 2024.
iv. Exposición de afiches explicativos con conceptos de integridad y difusión de la plataforma en dependencias de la Corporación. Actividad realizada entre los días 8 al 18 de julio de 2024.
v. Encuesta a funcionarias y funcionarios de la Corporación sobre conocimiento, percepción y confianza del Sistema de Integridad, y sobre experiencias en materia de clima laboral, integridad y probidad dentro de la Corporación. Actividad realizada durante los días 7, 8 y 9 de octubre de 2024. El análisis y resumen de la encuesta fue entregada a los miembros del Comité el día 26 de noviembre de 2024.

Finalmente, en respuesta a Oficio ORD. GAB. MIN Nº 952 del Ministerio Secretaría General de la Presidencia, en el que se solicita información sobre el estado de avance de la Estrategia Nacional de Integridad Pública (ENIP), específicamente en lo concerniente a la medida Nº 14, relativa a la implementación de sistemas de integridad en la Cámara de Diputadas y Diputados y el reporte anual de su estado de avance y evaluación de su implementación, informo que en la actualidad se han cumplido con todas las etapas planificadas y la estructura de apoyo al Sistema de Integridad se encuentra operativos desde el día 22 de noviembre de 2023.

