Minuta CIPYT/KVL
TALLERES RED DE LENGUAJE CLARO
CONTEXTO
La Red de Lenguaje Claro Chile es una agrupación de organizaciones interdisciplinarias, que trabaja colaborativamente en el desarrollo y en la ejecución de acciones coordinadas, proyectos y medidas que promuevan, difundan y faciliten el uso del lenguaje claro al interior de las organizaciones que la integran.

La Red de Lenguaje Claro Chile, en adelante también la “Red LCCh”, está constituida por organismos del Estado, organizaciones académicas y organizaciones privadas y de la sociedad civil organizada, sin fines de lucro, orientadas al servicio público que busquen promover, difundir y facilitar el uso del lenguaje claro.

Durante el año 2024 la Presidencia es asumida por la Comisión de Integridad Pública y Transparencia. 

De acuerdo con las líneas de acción de la Red LCCh y la medida “Realización de las jornadas de integridad abiertas a todas/os las/os funcionarias/os de la Administración del Estado.” de la Estrategia Nacional de Integridad Pública, se coordinarán capacitaciones en la materia. 

Talleres 
· Objetivo: Entregar características esenciales de lenguaje claro y herramienta que los funcionarios y funcionarias podrán utilizar en el día a día en el ejercicio de sus labores. 
· Nombre: Taller introductorio al Lenguaje Claro 
· Fechas: 
15 de abril 2024
3 de mayo 2024
· Público: funcionarios y funcionaras públicas. 
· Formato: virtual mediante la aplicación temas
· Dicta: Lautaro Muñoz Periodista de Difusión de Contenidos Legislativos de la Biblioteca del Congreso Nacional. 
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